GONIOMETRICKÉ FUNKCIE

1.  Z daných hodnôt zakrúžkujte tie, ktoré môžu byť hodnotami funkcie sínus:
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 2.  Z daných hodnôt zakrúžkujte tie, ktoré môžu byť hodnotami funkcie kosínus:
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 3.  Rozhodnite, ktoré hodnoty funkcií sú kladné a ktoré záporné:

a) sin 185( , cos 185( , tg 185( , cotg 185(
b) sin 
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c) sin 127( , cos 127( , tg 127( , cotg 127(
d) sin 
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4. Aké znamienko má súčin:

a) cos 297( .  sin 297( =

b) cos 
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c) sin 248( .  tg 248( =                                         

d) cos 
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5. Rozhodnite, či platí rovnosť:  

a) tg 278( = tg 98(                                        

b) cos 50( = cos ( - 1750()

c) cotg 205( = cotg 25(
d) sin 80( = sin ( - 1000()

 6. Podľa grafu funkcie rozhodnite o pravdivosti výrokov:

a) sin 60( ( sin 20(                     

b) cos 
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c) tg75( ( tg 100(
d) cos  190(  (  cos  220(             

e) sin 
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f) cotg 22( ( cotg 44(
 7. Podľa grafu funkcie rozhodnite, ktoré hodnoty sú  ( , ( alebo rovné 0:

a) cos 
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b) sin 284(                            

c) cotg 56(
d) sin 
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e) cos 330(                            

f) tg 76(
 8. Rozhodnite, do ktorého kvadrantu patrí x, ak platí : 

a) sin x ( 0, tg x ( 0                                                

b) cos x ( 0, sin x ( 0

c) sin x ( 0, cos x ( 0                                              

d) cos x ( 0, tg x ( 0

 9. Vypočítajte:  

a) sin 
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b) sin 585( . cos (( 405( ) ( cos 495( . sin 675( + 1 =

c) sin 
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d) sin 135( . cos 45(  ( cos 225( . sin 315( ( 2 =                    

e) cotg 1530( + tg (– 840() + cos (– 120() + sin 390( =

f) 


g) 

     

h) 

  

 10. Vypočítajte hodnoty ostatných goniometrických funkcií, ak x ( 
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 11. Vypočítajte hodnoty ostatných goniometrických funkcií, ak x ( 
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12.  Vypočítajte hodnoty ostatných goniometrických funkcií, ak x ( 
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13.  Vypočítajte hodnoty ostatných goniometrických funkcií, ak x ( 

 a  cotg x = 


ÚPRAVY  GONIOMETRICKÝCH  VÝRAZOV

1.  Upravte na jednoduchší tvar:

a) cos (–x) . cos x - sin x . sin (–x) =

b) cos2 v . sin2 (–v) – 2sin (–v) . cos (–v) + 1 =

c) ( 1 + tg2 z) . cos2 z =

d) sin2 y + cos2 y + tg2 y =

e) 1 – sin2  t + cotg2 t . sin2 t =

f) sin a – sin a . cos2 a =

g) ( sin b + cos b )2 + ( sin b – cos b )2 =

h)       

                     

i) 

                  

j) 


k)  

                

l) 

                   

m) 


n) 

                                  

o)  


p) 

                                 

q) 


r)  

                                   

s)  


t)  

                                  

u)   

 

v)   

                              

w)  


x)  

                                            

y)  

   
z)  

                                             

aa)  


ÚPRAVY  GONIOMETRICÝCH  VÝRAZOV  POMOCOU  VZORCOV

1.  Zjednodušte dané výrazy:

a) 


b) 


c) 


d) 


e)  sin(10( + y).sin(10(– y) + cos(10( + y).cos(10(– y) =

f) 

  


g) 

 

h) sin y. cos (x + y) – cos y. sin(x + y) =

2.  Dokážte, že platia rovnosti:

a) cos a + cos (a + 120() + cos (a + 240() = 0

b) cos (y + z). cos (y – z) = cos2 y – sin2 z

c) sin (u + v) + cos (u + v)= (sin u + cos u) (sin v + cos v)

d) sin (e + g) . sin (e – g) = sin2 e – sin2 g

e) 

    

f) 


3.  Upravte zlomky: 

a) 


b) 
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c)  

  

d) 
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4.  Pomocou tg t  a tg z   vyjadrite výrazy:

      a/ 

                                              b/ 

                                 c/ 


5.  Vypočítajte cos ( u + v ), ak je dané:

      a/ sin u = 

, cos v = 

, ak u ( (

, ( ),  v ( (

(, 2( )

      b/ cos u = –

, cos v = –

, ak u ( (

, ( ),  v ( ( ( , 

( )

6. Vypočítajte sin ( y – z ), ak je dané :

     a/ sin y = –

, cos z = –

, ak y ( ( (,

( ),  z ( ( ( , 

( )

     b/ cos y = –

, sin z = –

, ak y ( (

, ( ),  z ( ( ( , 

( )

7.  Vypočítajte bez použitia tabuliek:

     a/ sin 195(         b/  cos 285(        c/ tg 345(         d/ cotg 225(        e/ cos 165(        f/ tg 15(
8.  Zjednodušte dané výrazy:

a) 

                 

b) 

           

c) 

          

d) 

     

e) 

       

f) 

       

g) 

            

h) 

  

9.  Vypočítajte: a/ cos 2x, ak sin x = 0,6   x ( (

, ( )

                           b/ sin 2x, ak sin x = – 

     180( ( x ( 270(  

10.   Vypočítajte dané výrazy bez použitia tabuliek:

a) sin 75( + sin 15( =        

b) cos 105( + cos 75( =     

c) sin 225( – sin 75( =     

d) cos 105( – cos 315(=

11.  Upravte dané výrazy:

     a/ 

         b/ 

       c/ 

        d/ 


     e/ cos 20( + cos 100( + cos 140(=             f/ 

          

12.   Zjednodušte dané výrazy:

      a/ 

          b/ 

        c/ 

             d/ 


13.   Upravte bez použitia tabuliek:

a) 

 

b) 


c) 

                                   

d) 

         

e) 

                                    

14.   Dokážte, že platí rovnosť:

a) sin 50( – sin 70( + sin 10( = 0

b) cos 

+ cos 

 + cos 

 = 0

c) sin ( 30( – x ) + sin ( 30( + x ) = cos x

d) cos ( 30( – y ) – cos ( 30( + y ) = sin y

e) sin z . sin ( 

 – z ) . sin ( 

 + z ) = 

sin 3z

f) cos x . cos ( 60( – x ) . cos ( 60( + x ) = 

cos 3x

g)      

 = 


h)      

 

i)      


j)      

 

k)     

 

Goniometrické rovnice

Riešte dané rovnice v R

1) cos x = 

                                   

2) sin x = 

                             

3) sin x = 1
4) cos x = 0                                           

5) sin x = 0                                

6) tg x = – 1

7) cotg x = 

                                     

8) sin x = – 

                        

9) cos x = – 1

10) tg x = – 

                                   

11) 

                      

12) cos 2x = 1

13) sin ( 3x – 2( ) = – 1                       

14) 

           

15) 

                    

16) 

                              

17) 

               

18) sin 5x = 

 

19) 

                                     

20) 

        

21) 


22) 2sin2 x = 

sin x                                         

23) cotg2 x = – cotg x

24) 3tg2 x + 4

tg x + 3 = 0                             

25) 

cotg2 x – 2cotg x –

 = 0

26) 2 – 2 cos2 x – 

sin x = 0                           

27) sin 2x = ( cos x – sin x )2
28) cotg2 x + (

 – 1 ) cotg x = 

                  

29) sin4 x – cos4 x = 0,5   

30) 2cos2 x – 3cos x + 1 = 0                                

31) 

tg2 x – 4tg x + 

 = 0

32) 2sin2 x – 5cos x + 1 = 0                                 

33) 2sin x = 

tg x

34) 

                                             

35) cos 2x + sin x = 0

36) sin x + cos 2x = 1                                         

37) 1 + sin x = 2cos 2 x 

Sínusová veta. Kosínusová veta.

1.  Riešte trojuholník ABC, ak je dané: 

a) a = 65, b = 46, ( = 42(35(                            

b) b = 13,4 cm, c = 16,3 cm, ( = 70(12(
c) b = 14,5 mm, c = 25,8 mm, ( = 54(28(         

d) a = 5,2 cm, c = 8,8 cm, ( = 52(08(
2.  Riešte trojuholník ABC, ak je dané:

a) c = 210 cm, ( = 62(32(, ( = 48(56(              

b) a = 40 cm, ( = 26(38(, ( = 89(40(
c) b = 225 mm, ( = 107(35(, ( = 30(40(          

d) b = 79,5 cm, ( = 65(20(, ( = 54(40(
3.   Riešte trojuholník ABC, ak je dané:

a) a = 165 cm, ( = 40(50(, ( = 69(20(              

b) b = 722 cm, ( = 49(25(, ( = 108(40(
c) c = 3,54 mm, ( = 35(50(, ( = 52(45(
4.  Vypočítajte ostatné prvky trojuholníka ABC, v ktorom je dané:

a) a = 7, b = 4, ( = 38(                                      

b) b = 32 cm, c = 40 cm, ( = 100(21(
c) a = 10,9 mm, c = 15,2 mm, ( = 67(              

d) b = 51,32 cm, c = 34,76 cm, ( = 89(57(
5.  V trojuholníku ABC sú dané dĺžky jeho strán. Vypočítajte veľkosti jeho vnútorných uhlov.

a) a = 16, b = 25, c = 36                                   

b) a = 4,2 cm, b = 3,8 cm, c = 5,5 cm 

c) a = 5 mm, b = 6 mm, c = 7 mm 

6.  Na vrchole kopca stojí rozhľadňa 35 m vysoká. Pätu i vrchol vidíme z určitého miesta v údolí 

      pod výškovými uhlami ( = 28( a ( = 31(. Ako vysoko je vrchol kopca nad rovinou pozorova-

      cieho miesta ?

7.  V akom zornom uhle sa javí predmet 70 m dlhý pozorovateľovi, ktorý je od jedného jeho konca 

      vzdialený 50 m a od druhého konca 80 m ?

8.  Dve obce A, B sú oddelené lesom. Obe sú viditeľné z obce C, ktorá je s obidvoma spojená priamy-

     mi cestami. Aká dlhá je projektovaná cesta z A do B, ak (AC( = 2003 m,(BC( = 1593 m,

    ((ABC( = 63(23( ?

9.  Cieľ C pozorovali z dvoch delostreleckých pozorovateľní A, B, ktoré sú od seba vzdialené 975 m, 

     pričom veľkosť ((BAC( = 63(, veľkosť ((ABC( = 48(. Vypočítajte vzdialenosť (AC(.

10.  Dve banské štôlne vychádzajú z rovnakého miesta P v šachte a zvierajú uhol veľkosti  51(45(. Dĺžka
      štôlne (PQ( = 479 m a štôlne(PR( = 796 m. Vypočítajte dĺžku štôlne (QR(.
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